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Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας µας, όπως αυτές απορρέουν από την ΚΥΑ 
ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 107017/2006 (φεκ Β’ 1225) και κατόπιν σχετικού αιτήματος της Δ/νσης 
Περιβαλλοντικής Αδειοδότητσης του ΥΠΕΝ, για τη ΣΜΠΕ του θέματος, η γνωμοδότησή µας επί του 
σχετικού φακέλου έχει ως εξής: 
 
1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΜΠΕ 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Φακέλου, 
 Η ΣΜΠΕ προσδιορισμού, εκτίμησης και αξιολόγησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε στρατηγικό 

επίπεδο, αφορά στο Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του 
Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου σύμφωνα με την Οδηγία 2007/60/ΕΚ. 

 Το Σχέδιο Διαχείρισης προέκυψε από αναλυτική μελέτη εφαρμογής όλων των άρθρων της Οδηγίας και 
έχει ως πυρήνα το Πρόγραμμα Μέτρων. Το Πρόγραμμα Μέτρων περιλαμβάνει 4 μέτρα, που εμπίπτουν 
στην κατηγορία «Πρόσκτηση, συμπλήρωση και βελτίωση πληροφοριών σχετικά με τις αντιπλημμυρικές 
υποδομές» καθώς επίσης και μελέτες που θα εξειδικεύσουν τον τρόπο της μείωσης του πλημμυρικού 
κινδύνου εντός των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ). 

 Η Οδηγία 2007/60/ΕΚ, θεσπίζει ένα ενιαίο κοινοτικό, νομοθετικό και πολιτικό πλαίσιο δράσης για την 
Αξιολόγηση και Διαχείριση των Κινδύνων που συνδέονται με τις Πλημμύρες. Η Οδηγία απαιτεί από τα 
Κράτη – Μέλη να καθορίσουν περιοχές πιθανού κινδύνου από πλημμύρες, να χαρτογραφήσουν την 
έκταση της πλημμύρας σε αυτές τις περιοχές, να καταγράψουν τις χρήσεις γης και τις οικονομικές 
δραστηριότητες των περιοχών που ευρίσκονται σε κίνδυνο και να λάβουν κατάλληλα και συντονισμένα 
μέτρα για τη μείωση των κινδύνων στην ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονομιά, 
τις οικονομικές δραστηριότητες και τις υποδομές. 

 H Οδηγία αυτή συμπληρώνει την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά όσον αφορά στη διαχείριση των 
κινδύνων πλημμύρας και εστιάζει την προσοχή της στα μέτρα πρόληψης, προπαρασκευής και 
προστασίας από τις πλημμύρες. Η στενή συνεργασία με την Οδηγία 2000/60/ΕΚ προβλέπεται, στη φάση 
εφαρμογής όσον αφορά στους χάρτες επικινδυνότητας πλημμύρας, στους χάρτες κινδύνων πλημμύρας, 
στα Σχέδια Διαχείρισης των Κινδύνων Πλημμύρας και στη δημόσια συμμετοχή και διαβούλευση. Πιο 
συγκεκριμένα, η ανάπτυξη Σχεδίων Διαχείρισης των λεκανών απορροής ποταμού στα πλαίσια της 
Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά και σχεδίων διαχείρισης στα πλαίσια της 2007/60/ΕΚ αποτελούν στοιχεία 
της ολοκληρωμένης διαχείρισης της λεκάνης απορροής ποταμού. Συνεπώς, οι δύο διαδικασίες πρέπει να 
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αξιοποιούν αμοιβαία τη δυνατότητα κοινών συνεργιών και κοινού οφέλους έχοντας υπόψη τους 
περιβαλλοντικούς στόχους της 2000/60, ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσματική και εύλογη χρήση των 
υδατικών πόρων, αναγνωρίζοντας παράλληλα ότι οι αρμόδιες αρχές και οι μονάδες διαχείρισης 
μπορούν να είναι διαφορετικές στα πλαίσια των δύο Οδηγιών. 

 
2. Η ΠΕ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΠΛΗΜΜΥΡΑΣ ΤΩΝ 

ΛΕΚΑΝΩΝ ΑΠΟΡΡΟΗΣ ΠΟΤΑΜΩΝ ΤΟΥ ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

Βασικοί άξονες της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ είναι: α) η Προκαταρκτική αξιολόγηση των κινδύνων 
πλημμύρας, β) η παραγωγή Χαρτών Επικινδυνότητας και Πλημμυρικού Κινδύνου για όλες τις περιοχές 
που υπάρχει σημαντικός κίνδυνος πλημμύρας, γ) συντονισμός για κοινές λεκάνες απορροής ποταμών και 
εκπόνηση Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας με ευρεία συμμετοχική διαδικασία. 

Ωστόσο, στο Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής Ποταμών του 
Υδατικού Διαμερίσματος Βόρειας Πελοποννήσου και στην προκατρκτική αξιολόγηση των κινδύνων 
πλημμύρας που έγινε, δεν προέκυψαν Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ) για την 
περιοχή που καλύπτουν οι Περιφερειακές Ενότητες Κεφαλληνίας & Ιθάκης. Αυτό έχει ως συνέπεια το 
αντικείμενο της παρούσας ΣΜΠΕ να είναι περιορισμένο σε σχέση με την γεωγραφική περιοχή χωρικής 
αρμοδιότητας της υπηρεσίας μας. Εντούτοις, η υπηρεσία μας θα ήθελε να επισημάνει τα εξής σε σχέση με την 
Προκαταρκτική Αξιολόγηση: 

 Η λεκάνη απορροής του Βόρειου τμήματος του όρους της Αγίας Δυνατής έχει δώσει σημαντικά 
συμβάντα πλημμύρας τα τελευταία 30 χρόνια. Στην περιοχή αυτή, οι οικισμοί της Αγίας Ευφημίας, 
των Δρακοπουλάτων, των Μακρυώτικων και του Καραβομύλου, έχουν υποστεί σημαντικές 
καταστροφές από πλημμύρες τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Επισημαίνεται ακόμη, ότι ο οικισμός της 
Αγίας Ευφημίας είναι κτισμένος, σχεδόν στο σύνολό του, στην απόληξη Δελταϊκής πεδιάδας η οποία 
έχει προκύψει από εκτεταμένες αλλουβιακές προσχώσεις, από την απορροή ρεμάτων του όρους της 
Αγίας Δυνατής και του Καλού Όρους. Το γεγονός αυτό καθιστά τον οικισμό εξαιρετικά ευάλωτο σε 
πλημμυρικά φαινόμενα και επομένως, απαιτείται ο σχεδιασμός και η κατασκευή επαρκών 
αντιπλημμυρικών έργων. Τα ανωτέρω έχουν επισημανθεί ήδη από το έτος 1993 στο εγκεκριμένο 
Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του οικισμού της Αγίας Ευφημίας (ΦΕΚ 832 Δ/22-07-1993), όπου 
σημειώνεται ότι πρέπει να κατασκευαστεί περιφερειακή αρτηρία με την μορφή αναχώματος στον 
κάμπο για αντιπλημμυρική προστασία. Σημειώνεται δε ότι, κατά γενικό κανόνα, στα Γενικά 
Πολεοδομικά Σχέδια προβλέπονται μόνο τα άκρως αναγκαία έργα που είναι όμως απαραίτητα για 
την ασφαλή και βιώσιμη λειτουργία του οικισμού. Περαιτέρω, υπενθυμίζουμε ότι μετά την έγκριση 
του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του οικισμού της Αγίας Ευφημίας, ακολούθησε η Α.Π. 1992 
ΠΕ/02-09-2003 Απόφαση της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Ιόνιων Νησιών περί ένταξης 
στο Π.Ε.Π Ιονίων Νήσων του έργου της Περιφερειακής Οδού Αγίας Ευφημίας με 4ο Υποέργο την 
κατασκευή Αγωγού αντιπλημμυρικής Προστασίας του οικισμού. Η μελέτη του συγκεκριμένου έργου 
είχε εκπονηθεί και ολοκληρωθεί σε προγενέστερο χρόνο και είχε αποδοχή αυτής από το Δημοτικό 
Συμβούλιο του πρώην Δήμου Πυλαρέων στην 3η Συνεδρίαση/03-03-1998. Επιπρόσθετα, είχε 
καταρτιστεί πίνακας ιδιοκτησιών και ρυμοτομούμενων τμημάτων, προκειμένου να προχωρήσουν οι 
αναγκαίες αναγκαστικές απαλλοτριώσεις για την κατασκευή του έργου.  Επομένως, καθίσταται 
σαφές, ότι είναι αναγκαία η κατασκευή του εν λόγω έργου - πού ήδη μελετάται από την δεκαετία του 
1990 - για την προστασία του οικισμού της Αγίας Ευφημίας. Η υπηρεσία μας εκτιμά ότι στη 
συγκεκριμένη περιοχή πληρούνται όλα τα κριτήρια που εφαρμόστηκαν κατά την Προκαταρκτική 
αξιολόγηση των κινδύνων πλημμύρας, προκειμένου η περιοχή να συμπεριληφθεί στις Ζώνες 
Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ). 

 Η λεκάνη απορροής των ρεμάτων στη νότια πλευρά του όρους «Αίνος» στην περιοχή της Τοπικής 
Κοινότητας Βλαχάτων (οικισμοί Βλαχάτων – Σιμωτάτων) έχει δώσει στο πρόσφατο παρελθόν έντονα 
πλημμυρικά φαινόμενα, κατά την διάρκεια των οποίων κινδύνεψαν ανθρώπινες ζωές. Η υπηρεσία 
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μας εκτιμά ότι και στη συγκεκριμένη περιοχή πληρούνται όλα τα κριτήρια που εφαρμόστηκαν κατά 
την Προκαταρκτική αξιολόγηση των κινδύνων πλημμύρας, προκειμένου η περιοχή να 
συμπεριληφθεί στις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ). 

 Στη λεκάνη απορροής των ρεμάτων στην νότια πλευρά του όρους της Αγίας Δυνατής, στην περιοχή 
των οικισμών Δειλινάτα – Λαγκάδα – Δράπανο, καθώς και στην  περιοχή της ΒΙΠΕ Αργοστολίου – 
Κοιλάδας Κρανιάς έχουν επίσης καταγραφεί σημαντικά πλημμυρικά φαινόμενα την τελευταία 
δεκαετία. 

 Τέλος, και σε ότι αφορά στο νησί της Ιθάκης, σημαντικά πλημμυρικά φαινόμενα έχουν καταγραφεί 
στη λεκάνη απορροής των οικισμών Σταυρός – Φρίκες. 
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